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своїти з ними вдома, і розроблено пора-
ди: “Що розповідати дітям про приро-
ду”, “Як допомагати дітям вести са-
мостійні спостереження за об’єктами та
явищами природи”, “Як обладнати вдо-
ма куточок природи” тощо [3, 90].

Отже, забезпечивши умови для ефек-
тивної реалізації наступності в екологіч-
ному вихованні дітей старшого дошкі-
льного та молодшого шкільного віку,
можна досягти неперервності та ефек-
тивності їх екологічного виховання.
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Варіативна освіта надає можливість
для створення різних навчальних за-
кладів як для здібних, обдарованих
дітей, так і тих, котрі мають труднощі в
навчанні та розвитку. Проте реальністю
є залучення дітей з особливими потре-

бами до навчання і виховання в масових
навчальних закладах, визнання їхніх прав
на одержання рівних з іншими можли-
востей у різних галузях життя. Освіта
такої категорії вихованців повинна до-
помогти у самовизначенні, самоіденти-
фікації, самореалізації з урахуванням
індивідуальності. Для реалізації мети
педагоги мають знати й ураховувати в
процесі навчання і виховання індивіду-
альні особливості дітей. Проблема в
тому, що в даний час не розроблено
цілісної теорії, обґрунтованої концепції,
методики розвитку індивідуальності
дошкільника та учня початкових класів,
не повністю розкрита сутність індиві-
дуального підходу до виховання дітей
дошкільного віку, а особливо осіб з про-
блемами розвитку, у тому числі й із зо-
ровими відхиленнями.

Проблемі індивідуального та дифе-
ренційованого підходу до виховання і
навчання дітей завжди приділялась знач-
на увага. На необхідності поціновуван-
ня своєрідності кожної людини, глибо-
кого знання її індивідуальних відмінно-
стей наголошували як вітчизняні
(П. Блонський, В. Зеньківський, І. Пав-
лов, С. Русова, І. Сєченов, К. Ушинсь-
кий), так і зарубіжні вчені (М. Монтес-
сорі, Ж. Піаже, Ф. Фребель). Нині вис-
вітленням питання індивідуалізації на-
вчання і виховання дітей дошкільного

віку переймаються відомі фахівці в га-
лузі педагогіки і психології. Так, зміст,
методи, умови вивчення індивідуальних
особливостей психічного розвитку дітей
дошкільного віку розкрито в працях
С. Кулачківської, С. Ладивір, Л. Подо-
ляк.

Л. Артемова, А. Богуш, З. Борисо-
ва, Е. Вільчковський, Н. Лисенко, Т. По-
німанська акцентують на змісті, методах,
формах індивідуалізованого навчання і
виховання дошкільників у різних видах
діяльності.

Дисертації на здобуття наукового
ступеня доктора психологічних наук
В. Кузьменко присвячена темі “Психо-
лого-педагогічні основи розвитку інди-
відуальності дитини від 3 до 7 років”, у
якій обґрунтовано положення про не-
обхідність інтегрованого підходу до
розгляду індивідуальності дошкільни-
ка, доведено, що визначальним тут є
гармонійна активізація процесів твор-
чості, суб’єктності та довільності [4].

С. Ладивір порушує питання інди-
відуалізації виховання дитини в умовах
дитячого садка [1]. С. Кулачківська пра-
цює над проблемою диференціації та
індивідуалізації виховання і навчання
дошкільників. Л. Куземко досліджує
професійну підготовку майбутнього
педагога до реалізації індивідуального
підходу.
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 Над розробленням індивідуальних
навчальних програм і планів для дітей з
особливими потребами працюють учені
А. Колупаєва, Ю. Найда, Н. Софій.
Деякі аспекти індивідуального виміру
наступності в розвитку і навчанні таких
дітей старшого дошкільного і молодшо-
го шкільного віку розглядаються в дос-
лідженнях О. Мартинчук. Однак варто
зазначити, що ґрунтовного вивчення
проблеми індивідуалізації навчання і
виховання дітей з відхиленнями зору в
умовах інклюзивного навчання і вихо-
вання наразі не існує.

У проекті Державного стандарту
соціальних послуг, який розроблений на
виконання Закону України “Про дер-
жавні соціальні стандарти та державні
соціальні гарантії” (від 5 жовтня 2000 р.),
Закону України “Про соціальні послу-
ги” (від 19 червня 2003 р.) приділяєть-
ся значна увага освітнім послугам: заз-
начено, що вони мають бути спрямо-
вані на здобуття освіти відповідного
рівня на основі державних гарантій та
стандартів з урахуванням психофізич-
ного розвитку кожної дитини. Зміст і
обсяг соціальних послуг у ході інклю-
зивного навчання визначаються індиві-
дуально для кожної дитини з особливи-
ми потребами залежно від її стану та
потреб. Основою для надання послуг є
індивідуальні плани, а також рекомен-
дації експертів щодо задоволення спе-
цифічних потреб інтегрованих дітей.
Керуючись положеннями даного про-
екту, групою дослідників (Н. Софій,
Ю. Найда, А. Колупаєва) розроблена
модель інклюзивного навчання дітей з
особливостями психофізичного розвит-
ку, яка охоплює складові його забезпе-
чення і водночас враховує об’єктивні
реалії розвитку системи освіти, у тому
числі спеціальної, в Україні [2, 230–
231].

Звертаємо увагу на те, що в даний
час більшість педагогів як дошкільних
навчальних закладів, так і шкіл не го-
тові до роботи в умовах інклюзивного
навчання, тим більше, розроблення
спеціальних, зокрема, індивідуальних
навчальних планів, програм, підруч-
ників, дидактичних засобів з урахуван-
ням вимог особистісно діяльнісного
підходу. В основному вони вважають,
що, працюючи з такими дітьми, по-
трібно індивідуалізувати лише корекц-
ійно-відновлювальну роботу, забуваю-
чи про те, що корекційно-відновлюваль-
ний аспект – це лише одна складова осо-
бистісного розвитку дитини з особли-
вими потребами. Проте зазначимо, що
індивідуалізація – урахування в процесі
навчання і виховання індивідуальних
особливостей дітей у всіх його формах і

методах. У “Педагогічній енциклопедії”
даний термін визначається як “органі-
зація навчального процесу, за якої вибір
способів, прийомів, темпу навчання вра-
ховує індивідуальні відмінності учнів,
рівень розвитку їхніх здібностей до на-
вчання”. Отже, індивідуалізація може
стосуватись процесу навчання, змісту
освіти, побудови шкільної системи. Коли
мова йде про процес навчання, то не
потрібно забувати про таку форму інди-
відуалізації, як диференційоване на-
вчання, – організацію навчального про-
цесу, за якої створюються умови, що
дають змогу кожному розкрити по-
тенційні навчальні можливості: дитина
повинна мати свободу засвоювати знан-
ня з оптимальною для неї швидкістю
відповідно до її здібностей та особливо-
стей розвитку. Скажімо, комусь через
фізичні бар’єри не підходять умови на-
вчання; іншим через порушення зору
чи слуху недоступні традиційні для зви-
чайної школи способи набуття знань; ще
інших не влаштовують темп, складність
та обсяг навчальних навантажень [5]. На
нашу думку, діти з вадами зору якнай-
швидше потребують розуміння дорос-
лими проблеми індивідуалізації навчан-
ня і виховання, щоб не спричинити на-
далі їхньої суспільної дезадаптації. Як
зазначає Л. Куземко, проблема підготов-
ки майбутніх вихователів до реалізації
індивідуального підходу є актуальною
та потребує ґрунтовного дослідження з
метою розроблення методичних матері-
алів для впровадження їх в освітній про-
цес вищих навчальних закладів [3].

Зазначимо, що робота з дітьми з ва-
дами зору по-своєму особлива. Наприк-
лад, науковцями давно доведено, що зо-
ровий та мовний центри кори головно-
го мозку розташовані поруч і не мають
чітких меж. Тому, як правило, часто в
дошкільників вади зору поєднуються з
мовними, що істотно впливає на розви-
ток комунікативних умінь, адаптацію,
участь в ігровій діяльності.

Зауважимо, що в світлі сучасних ви-
мог до навчання і виховання вихователь
в дошкільному навчальному закладі і
вчитель в загальноосвітній школі, де
навчаються діти з порушенням зору,
повинні бути підготовлені до роботи з
ними і знати, як здійснювати індивідуа-
лізацію навчально-виховного процесу,
щоб не зашкодити розвитку жодної ди-
тини, котра відвідує інклюзивний клас
чи групу. На жаль, аналіз реального
життя такої особистості в колективі
свідчить, що принцип індивідуалізації
навчально-виховного процесу потребує
впровадження в практику роботи з
дітьми як дошкільного, так і шкільного
віку. І це очевидно: якщо для дитини з

особливими потребами буде створена
програма індивідуального розвитку, то
вона прийде до школи підготовленою не
тільки з позиції розумового розвитку,
а й психологічно, соціально адаптована
до нових умов життя. Діти з відхилен-
ням зору зможуть реально сприймати
навколишній світ, природу, взаємини між
людьми, а передумовами до цього стане
праця над формуванням кольоровід-
чуття, удосконаленням бінокулярного
зору, розвитком стереоскопічного зору,
що дозволить попереджати, коригува-
ти, відновлювати близорукість, далеко-
бачення, астигматизм, спазми акомодації
очей, косоокість, амбліопію.

Отже, освітній простір, у якому пе-
ребуває дитина з проблемами зору, пе-
редбачає використання особистісно-орі-
єнтованих методів навчання, в основі
яких індивідуальний підхід до кожного
з урахуванням усіх індивідуальних особ-
ливостей. Відкритим залишається питан-
ня забезпечення індивідуального вимі-
ру наступності в освітньо-виховній
діяльності дошкільних навчальних за-
кладів і початкової школи в умовах
інклюзивної освіти.

Таким чином проблеми індивідуалі-
зації виховання і навчання дітей з особ-
ливими освітніми потребами, а особли-
во з відхиленням зору, оновлення форм
та збагачення змісту підготовки педа-
гогів і психологів у напрямі підвищен-
ня компетентності в питаннях розвитку
індивідуальності вихованця є актуаль-
ною та потребує наукових розвідок
і досліджень.
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